

兴安盟南部春季强风、 强沙尘暴与蒙古气旋的关系

郭家斌¹ 张玲¹ 李建明² 杨秀凤³

(1.科右中旗气象局;2.二连气象局;3.包头市土右旗气象局)

[摘要] 强风和沙尘暴天气的频繁发生,给人民生产、生活带来严重影响,为了提高对强风、沙尘暴的预报能力,通过对兴安盟南部强风、强沙尘暴天气产生天气成因分析,根据历史天气图和测站要素反映进行综合分析。兴安盟南部强风、强沙尘暴天气与蒙古气旋发生、发展、衰亡有直接关系,特别是在春季。

一、引言

近几年兴安盟南部强风、强沙尘暴天气过程频繁发生,强度增加,持续时间长,最大风速达34米/秒(相当于风力12级),能见度小于100米。在兴安盟南部造成供水、供电、通讯中断,围墙、房屋、蔬菜大棚倒塌,微型汽车被大风刮翻,有的楼房门窗玻璃被大风吹碎,户外广告设施,电话厅被刮翻,其它设施损坏严重,商店关门停业,学校被迫放假,电视微波站发射塔被刮倒,造成微波电视停播。强风、强沙尘暴持续时间长,强度大。给人们生产、生活带来诸多不便,造成较大经济损失,春季强风、强沙尘暴天气过程的产生与蒙古气旋有直接关系。浅析如下:

二、春季蒙古气旋发生、发展特征与要素反映

1. 春季蒙古气旋发生、发展

当冬季影响兴安盟的蒙古冷高压结束后,随之而来的是蒙古气旋的发生、发展。也是春季影响兴安盟的主要天气系统,由于蒙古气旋是干气旋,在其发生、发展过程中,有较强的锋区,当锋面过境时有较小的阵性降水或没有降水,主要是大风降温或沙尘暴天气,从初生、发展到锢囚、衰亡一般是3到5天。蒙古气旋的发生发展有三种类型:

(1)由西伯利亚移来的锢囚气旋暖区分裂的气旋或再度发展的气旋,该种类型在东移过程中,在蒙古有气旋中心生成,受地形和下垫面的强烈增温影响,低压中心开始减压加

强,气旋后部有冷空气侵入,蒙古气旋生成。

(2)在蒙古西部的倒槽里产生的气旋,这类气旋是产生在一个宽浅的暖性倒槽里,当中心移到东经100以东时,锋区向东南压,进入暖性倒槽,低压中心开始减压加强,蒙古气旋生成。这类蒙古气旋是最常见的。

(3)受两股较强冷空气包围,在蒙古是一个相对的暖区,低压中心开始减压加强,蒙古气旋生成。这类蒙古气旋一般较弱,气温下降幅度不大。

2. 要素反映

大多数蒙古气旋影响前,本站气压在990.0百帕以上,当气旋中心东移到东经110度时,本站气压大幅度下降,最低可达至955.6百帕,下降幅度一般在30~40百帕。14时最大3小时变压在:-4.0百帕以上。气温明显上升,西南风可达6~7级。主要是气旋前部干暖气流影响。风向、风速切变大风向也发生明显的变化,由北风→西北风→南风→西南风,风速也由6~7级~2~3级。空气干燥,由于前期降水少气候严重干旱,空气湿度和下垫面湿度极小,相对湿度只有20%左右。

上述要素反映了蒙古气旋大多是一强干气旋,从气温升降幅度上分析,蒙古气旋锋区较强,冷平流也较强。从气压变化上分析,气压梯度大,气压最低达955.6百帕,是夏季也不易达到。

三、蒙古气旋高、低空天气分析

防渗墙施工过程中,造孔质量是保证防渗墙质量的首要环节。同时,在防渗墙施工过程中,造孔时间占总工期的2/3以上,是制约工期的关键环节。施工中应采取预防偏孔措施,有效地防止或减少偏孔,使孔斜控制在允许范围内。

保证混凝土防渗墙施工质量和速度的关键在于开槽的连续性,浇筑的及时性。并且要把泥浆固壁作为一个重要的施工环节去对待。否则,一旦出现塌孔,将导致施工中断,而断开段的处理相当困难。因此,各工序必须严格按规程进行操作,控制进度和质量。同时加强机械设备的维修养护,保证

完好率,确保混凝土防渗墙“连续作业”,达到保证混凝土防渗墙施工质量的目的。

六、结论

实践表明,混凝土防渗墙技术应用于西沟门水库大坝除险加固工程,可有效解决坝体,坝基渗漏问题,且具有施工速度快,工程造价低,防渗效果好,可靠性高等特点,是水库大坝防渗加固较好的措施。随着混凝土防渗墙技术的迅速发展,施工机具的不断创新和完善,经济效益的不断提高,其用途将日益广泛。

《建筑施工技术》运用 多媒体教学的研究和实践

午建民

(内蒙古建筑职业技术学院)

建筑施工技术是土建类高职高专院校一门实践性很强的专业课,各种施工技术、施工规程规范、施工工艺和方法等需要学生在较短时间内熟练掌握。这就要求教师有很高的教学水平和专业实践经验,也要求学生有较强的自学能力。正是因为该课程性质的特殊性和现代建筑技术的不断发展,新材料新工艺新技术不断出现,传统的教学手段或许不能达到预期的教学效果。在教学过程中应该采用一些新的教学手段和方法,将多媒体应用到《施工技术》课程的教学中,将会收到较好的教学效果。

一、多媒体教学的特点

多媒体教学是一种现代化的教学方式,是以数字技术为基础,将通讯技术、声像技术和计算机技术融为一体,能相互处理、存储文字、图形、影视图像、动画和声音等多种媒体信息的一种综合信息处理技术。多媒体教学的应用在技术上为

教学改革扩展了时间、空间,使新的教学思维得到广泛传播和应用。多媒体教学将教学性、集成性、可交互性、可演示性融为一体能给课堂教学较多的信息量,能发挥网络优势整合教学资源,一定程度上能给学生建立一些感性认识,加深对课程内容的理解。

教学性是多媒体教学的基本特点之一,利用多媒体教学首先必须适用于课堂教学,达到基本的教学目的,集成性是多媒体教学区别于传统教学的一大特点,它能利用一个由文本、图形、动画、声音、视频等多种媒体信息组成的教学软件来进行教学,能为学生提供大量的信息和资料,扩大他们的知识面,提高他们的学习积极性。可交互性是指多媒体教学能提供图文并茂、丰富多彩的人机交互式学习环境,一个好的多媒体教学软件可以使学生变被动学习为主动学习,能够更加有效的进行因材施教。可演示性是多媒体教学的一个亮

1.高空图分析

蒙古气旋开始影响兴安盟前,高空在河套的暖脊加强北伸,暖脊北伸到 55° 以北,暖脊后部冷空气开始堆积,当低压中心东移到东经 120° 时,暖脊迅速减弱东移,当蒙古气旋后部影响时,经向环流开始加强,东北冷涡开始形成,强冷空气叠加在涡后西北气流内,形成强冷平流;从高空到低空形成明显的斜压,一旦冷涡前部的阻塞系统崩溃,冷空气沿冷涡后部西北气流由西北向东南倾泻;另外,冷中心落后低涡中心,涡的后部不断有冷空气补充,使冷涡不断加强,形成较强的气压梯度和温度梯度,涡的后部有极强的下沉运动。为强风暴爆发准备了动力条件和热力条件。

2.地面图上分析

当蒙古气旋后部影响时,冷锋后部经向环流加强,在东经 $115^{\circ}\sim 120^{\circ}$ 5个纬度内有10条等压线,气压梯度大,地面图上位于贝加尔湖以南的冷高压中心在1030百帕以上,位于东北的气旋中心在990百帕以下,分析图本站上空有20米/秒风速,冷空气是由西北向东南移动。蒙古气旋是一强干气旋,从气温升降幅度上分析,蒙古气旋锋区较强,冷平流也较强。气旋强烈发展成锢囚气旋,气旋暖部的暖空气和变性的冷空气把一团质量较大干冷气团抬在空中;当暖脊迅速减弱东移,冷锋南压,质量较大干冷气团由高向低,由西北向东南倾泻而下,造成兴安盟南部强风、强沙尘暴。

3.蒙古气旋产生的天气

蒙古气旋发生、发展、锢囚所产生的天气也不同。蒙古气旋发生发展时产生的天气:主要体现在气温上升幅度大,气压明显下降,西南风逐渐加大,可达6~7级。水平能见度和垂直能见度较小,天空浑浊,主要是因为气旋前部的西南暖气流把黄土高原的尘土吹起,对流强,把尘土送到高空所至,气旋中心易行成浮尘。锢囚时产生的天气:当锋面过境时主要体现在气温明显下降,气压急剧上升,有明显的风向和风速切变,有时伴有小阵雨,突出体现在强风、强沙尘暴。主要是因为锢囚气旋,气旋暖部的暖空气和变性的冷空气把一团质量较大干冷气团抬在空中;当暖脊迅速减弱东移,冷锋南压,质量较大干冷气团由高向低,由西北向东南倾泻而下所至。最大风速可达8级以上,瞬间最大风速可达34米/秒。持续最长时间可3天。最低能见度只有50米。气温下降8~10℃,有时可达到寒潮。蒙古气旋是造成兴安盟南部春季强风、强沙尘暴强降温和寒潮天气主要天气系统。

四、蒙古气旋强风暴及沙尘暴预报着眼点

1. 高空有阻塞系统形成,暖脊后部有冷空气堆积。
2. 地面在蒙古有气旋强烈发展,形成锋面锢囚气旋。
3. 锋区风向、风速切变明显。锋后正变压中心大于6百帕。
4. 气旋后部经向环流明显,5个经距内有8条以上等压线。
5. 预报当日14时3小时负变压在4百帕以上。